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Σκοπός αυτού του άρθρου είναι η διατύ-
πωση υπόθεσης για την Πανοπλία των 
Δενδρών και για την προέλευση ενός 
μυκηναϊκού χάλκινου κράνους, σήμερα 
στην κυριότητα του Μουσείου Ashmolean. 
Τη νύχτα της 5ης προς την 6η Ιανουαρίου 
1960, λαθρανασκαφείς λεηλάτησαν εν 
μέρει τον Τάφο 12 της μυκηναϊκής νεκρό-
πολης των Δενδρών, στην Αργολίδα, γνω-
στό ως «Τάφος της Πανοπλίας», όπου αρ-
γότερα οι αρχαιολόγοι ανακάλυψαν μια 
σχεδόν ολόκληρη μυκηναϊκή χάλκινη πα-
νοπλία. Σε αυτό το άρθρο υποθέτουμε ότι 
ένα χάλκινο κράνος με απεικόνιση χαυλιό-
δοντων κάπρου που πωλήθηκε σε δημο-
πρασία από τον οίκο Christie’s στις 18 Δε-
κεμβρίου 1998 και σήμερα είναι στο Μου-
σείο Ashmolean προέρχεται επίσης από 
αυτόν τον ίδιο τάφο και ότι, επομένως, το 
χάλκινο κράνος ανασκάφηκε παράνομα 
και εξίσου παράνομα εξήχθη από την Ελ-
λάδα. Με αυτό το κράνος θα πρέπει να 
συνδεθούν, επίσης, δύο χάλκινες παρα-
γναθίδες που βρέθηκαν αργότερα από τους 
αρχαιολόγους στον ίδιο τάφο.
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1. Χάλκινο μυκηναϊκό κράνος, με εγχάρακτη παράσταση χαυλιόδοντων κάπρου, 1400-1300 π.Χ. (Y 18,1 εκ.),  
που πωλήθηκε από τον οίκο Christie’s το 1998 και σήμερα βρίσκεται στο Μουσείο Ashmolean.
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Έ να χάλκινο κράνος άγνωστης προέλευ-
σης πωλήθηκε σε δημοπρασία από τον 
οίκο Christie’s στη Νέα Υόρκη στις 18 
Δεκεμβρίου 1998 για 46.000 δολάρια.1 

Από τον οίκο δημοπρασιών αναφέρεται ότι χρο-
νολογείται στην Ύστερη Εποχή του Χαλκού, συ-
γκεκριμένα στο 1400-1300 π.Χ., και χαρακτηρίζε-
ται ως «Αιγαιακό» ή «Βαλκανικό». Σήμερα βρίσκε-
ται στην κυριότητα του Μουσείου Ashmolean (εικ. 
1-4).2
Παραθέτουμε περιγραφή του κράνους, βασισμέ-

νη σε αυτή που παρέχεται από τον ίδιο τον οίκο δη-
μοπρασιών.3 Πρόκειται για χάλκινο κράνος ύψους 
18,1 εκ., καμπανόσχημο, αποτελούμενο από ένα μό-
νο φύλλο σφυρήλατου μπρούντζου. Απολήγει σε 
κομβιόσχημη κορυφή, με μια κεντρική οπή, ενισχυ-
μένη στο εσωτερικό του κράνους με ένα χάλκινο 
φύλλο ενωμένο με τρεις ήλους. Κατά μήκος της πε-
ριμέτρου του κάτω άκρου, το τεχνούργημα φέρει 
σειρά από διαμπερείς οπές. Η εξωτερική επιφάνεια 

του κράνους φέρει διακόσμηση διατεταγμένη σε 
επτά οριζόντιες ζώνες: αυτές οι ζώνες χωρίζονται 
από στενά ζεύγη οριζόντιων εγχάρακτων γραμμών, 
που γεμίζουν από μια συνεχή σειρά κάθετων εγχά-
ρακτων γραμμών.
Προχωρώντας από πάνω προς τα κάτω, οι επτά 

ζώνες έχουν ως εξής:4 η πρώτη ζώνη, ύψους πε-
ρίπου 1,5 εκ., καταλαμβάνεται, σχεδόν εξ ολοκλή-
ρου, από την κομβιόσχημη κορυφή, που ήδη ανα-
φέρθηκε (εικ. 2). Η δεύτερη ζώνη, ύψους περίπου 
1,2 εκ., φέρει σειρά καμπύλων κάθετων εγχάρακτων 
γραμμών ανά ζεύγη —τα κενά των οποίων γεμίζουν 
με οριζόντιες εγχάρακτες γραμμές—, που παριστά-
νουν, σαφώς, τα χαρακτηριστικά πλακίδια από χαυ-
λιόδοντες κάπρου, έχοντας στραμμένο το κοίλο τμή-
μα (πλάτους περίπου 1 εκ.) προς τα αριστερά. Η τρί-
τη ζώνη, ύψους περίπου 1,7 εκ., παρουσιάζει 
παρόμοια γραμμική παράσταση, αλλά με τους χαυ-
λιόδοντες κάπρου να έχουν στραμμένο το κοίλο τμή-
μα (πλάτους περίπου 1 εκ.) προς την αντίθετη κατεύ-
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2. Πάνω όψη του χάλκινου μυκηναϊκού κράνους. Μουσείο Ashmolean.
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θυνση, δηλαδή προς τα δεξιά,. Η τέταρτη ζώνη,  
ύψους περίπου 4,5 εκ., επομένως πολύ υψηλότερη 
από τις άλλες, στερείται διακόσμησης, γεγονός που 
υποδηλώνει ότι αυτό το τμήμα του κράνους πιθανό-
τατα καλύφθηκε από κάποιο διακοσμητικό στοιχείο 
σε άλλο υλικό που εφαρμόστηκε στο κράνος. Η πέ-
μπτη ζώνη, ύψους περίπου 2,8 εκ., φέρει παρόμοια 
αναπαράσταση με τη δεύτερη και τρίτη ζώνη, με 
τους χαυλιόδοντες κάπρου να έχουν στραμμένο το 
κοίλο τμήμα (πλάτους περίπου 1,5 εκ.) προς τα αρι-
στερά. Η έκτη ζώνη, ύψους περίπου 4,7 εκ., πα-
ρουσιάζει, όπως και η δεύτερη, η τρίτη και η πέμπτη 
ζώνη, την απεικόνιση χαυλιόδοντων κάπρου, στην 
προκειμένη περίπτωση με το κοίλο τμήμα (πλάτους 
περίπου 2 εκ.) στραμμένο προς τα δεξιά, η σειρά του 
οποίου διακόπτεται από συνεχείς σπείρες, μοτίβο το 
οποίο απαντά σε πολυάριθμες μυκηναϊκές παραστά-
σεις και ερμηνεύεται από ορισμένους μελετητές ως 
στεφάνη· η έβδομη και τελευταία ζώνη, δηλαδή η 
πρώτη ζώνη από κάτω, στερείται διακοσμητικών 

μοτίβων και φέρει σειρά διαμπερών οπών, όπως 
αναφέρθηκε (εικ. 3). 
Μέχρι στιγμής γνωρίζουμε περίπου 120 μεταλ-

λικά κράνη από την Εποχή του Χαλκού σε όλη την 
Ευρώπη,5 ωστόσο, σε αυτή την περίπτωση, δεν 
υπάρχει αμφιβολία ότι πρόκειται για προϊόν 
αιγαιακής προέλευσης, συγκεκριμένα μυκηναϊκής, 
όπως φαίνεται από τον τύπο και τον εικονιστικό 
διάκοσμο, ο οποίος σαφώς θυμίζει και μιμείται έναν 
από τους πιο χαρακτηριστικούς και διαδεδομένους 
τύπους κράνους στον κόσμο του Αιγαίου: το 
μυκηναϊκό κράνος με χαυλιόδοντες κάπρου, το 
οποίο μαρτυρείται, τόσο από μεγάλη ποσότητα και 
ποικιλία υλικού, όσο και από εικονογραφικές πηγές. 
Η ιδιαιτερότητα του εν λόγω τεχνουργήματος 
έγκειται στο ότι αποτελεί ενιαίο χάλκινο κράνος με 
παράσταση που θυμίζει το μυκηναϊκό κράνος με 
χαυλιόδοντες κάπρου, γεγονός το οποίο, εφόσον η 
υπόθεσή μας ευσταθεί, το καθιστά σημαντικό τμήμα 
στην προσπάθεια ανασυγκρότησης της ιστορικής 
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3. Λεπτομέρεια του κράνους με τη λεγόμενη «στεφάνη» και τις οπές στη βάση του. Μουσείο Ashmolean.
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εξέλιξης του μυκηναϊκού οπλισμού. Η υπόθεσή μας 
είναι ότι, βάσει της εικονογραφικής του διακόσμη-
σης, το εν λόγω κράνος αποτελεί εξελικτική συνέ-
χεια του κράνους με χαυλιόδοντες κάπρου. Θα μπο-
ρούσε, δηλαδή, να είναι ένα εύρημα το οποίο μαρ-
τυρεί τη φάση μετάβασης από το κράνος με χαυλιό-
δοντες κάπρου στο χάλκινο: μια φάση κατά την ο-
ποία το αντικείμενο είναι μεν χάλκινο, φέρει όμως   
διακόσμηση, η οποία (υπεν)θυμίζει την (εξελικτική) 
σχέση του με το «παραδοσιακό» μυκηναϊκό κράνος 
με χαυλιόδοντες κάπρου.
Ωστόσο, επειδή πρόκειται για εύρημα που δεν 

προέρχεται από αρχαιολογική έρευνα αλλά από την 
αγορά αρχαιοτήτων, πριν από κάθε θεώρηση αρχαι-
ολογικού και ιστορικού χαρακτήρα, είναι θεμιτό να 
εγείρουμε αμφιβολίες για την ολική ή μερική αυθε-
ντικότητά του και, δεύτερον, να αναρωτηθούμε για 
το χρονολογικό, γεωγραφικό και πολιτισμικό του 
πλαίσιο, το οποίο μας οδηγεί στην αναπόφευκτη, 
αλλά δυστυχώς ανεκπλήρωτη ανάγκη να γνωρίσου-
με την προέλευσή του,6 λαμβάνοντας μάλιστα υπό-
ψιν το ευρύ φάσμα εννοιών/ερμηνειών που μπορεί 
να ενέχει αυτός ο όρος όταν σχετίζεται με την διακί-
νηση αρχαιολογικών αγαθών: τόπος και χρόνος πα-

ραγωγής, αρχαιολογικό πλαίσιο, τόπος, χρόνος και 
μέθοδος ανακάλυψης, καθώς και η ακολουθία και η 
αλληλουχία «χεριών/ιδιοκτητών» μέχρι την εμφάνι-
ση του αντικειμένου σε δημοπρασία.
Σε ανάλογες περιπτώσεις, οι πληροφορίες σχε-

τικά με την προέλευση ενός αρχαιολογικού ευρήμα-
τος είναι συνήθως σκόπιμα ελλιπείς ή αλλοιωμένες, 
μερικές φορές ακόμη και τεχνητά κατασκευασμένες 
κατά την αλυσίδα των αλλαγών ιδιοκτησίας του 
αντικειμένου προκειμένου να νομιμοποιηθεί η κατο-
χή και η πώλησή του.
Για να αναλογιστούμε την αξιοπιστία του φο-

ρέα που έθεσε το εν λόγω κράνος προς πώληση, εί-
ναι χρήσιμο να παραθέσουμε ορισμένες πληροφο-
ρίες για τον Οίκο Christie’s, ο οποίος, σύμφωνα με  
τον κύκλο εργασιών (τζίρου), αποτελεί, ως γνωστό, 
τον πρώτο οίκο δημοπρασιών στον κόσμο. Ιδρύθηκε 
από τον James Christie στο Λονδίνο το 1766, ενώ, 
μετά τον θάνατό του, τον διαδέχθηκε ο γιος του Ja-
mes Christie II. Το 1823 ο Οίκος μεταφέρθηκε στο St. 
James, όπου βρίσκονται έως σήμερα τα κεντρικά του 
γραφεία. Στη μεταπολεμική περίοδο (1958), ιδρύ-
θηκε το πρώτο παράρτημα του Οίκου στο εξωτερι-
κό, όχι τυχαία στη Ρώμη, για να ακολουθήσουν και 
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4. Σχέδιο του χάλκινου μυκηναϊκού κράνους. Μουσείο Ashmolean.
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άλλα κατά τις επόμενες δεκαετίες. Το 1998 ο 
Christie’s εισήλθε στο χρηματιστήριο και περιήλθε 
στην ιδιοκτησία της εταιρείας Artemis S.A. του Γάλ-
λου δισεκατομμυριούχου Φρανσουά Πινό (François 
Pinault). Εν συνεχεία, ο F. Pinault ίδρυσε νέα υποκα-
ταστήματα σε όλο τον κόσμο, με παρουσία σε περισ-
σότερες από σαράντα χώρες, διαχειριζόμενος ετη-
σίως άνω των τριακοσίων πενήντα δημοπρασιών, 
κάθε είδους συλλεκτικών αντικειμένων, και ολοκλη-
ρώνοντας πωλήσεις σχεδόν οκτώ δισεκατομμυρίων 
δολαρίων. Το 2022, το περιοδικό Forbes κατέταξε 
τον F. Pinault μεταξύ των πλουσιότερων ανθρώπων 
στον κόσμο, με εκτιμώμενη καθαρή περιουσία άνω 
των σαράντα δισεκατομμυρίων δολαρίων,7 χωρίς, 
πάντως, να στερείται οικονομικών σκανδάλων.8
Η ανάπτυξη των δύο μεγαλύτερων οίκων δημο-

πρασιών στον κόσμο, του Christie’s και του Sothe-
by’s, ήταν συνεχής όλα αυτά τα χρόνια, παρά το γε-
γονός ότι στις αρχές της δεκαετίας του 2000 επλή-
γησαν από μια δικαστική καταιγίδα, όταν αποκα-
λύφθηκε ότι ο διευθυντής του Sotheby’s, Adolph Al-
fred Taubman, και ο ομόλογός του στον Christie’s, 
Anthony Tennant, για χρόνια, με αμοιβαία συμφωνία, 
είχαν χειραγωγήσει τις τιμές της αγοράς για να αυ-
ξήσουν τα σχετιζόμενα με τις προμήθειες πωλήσεων 
κέρδη τους, διαπράττοντας κολοσσιαία απάτη εις 
βάρος των πελατών τους. Ο διευθυντής του Sotheby’s, 
Adolph Alfred Taubman, παραδέχτηκε τις ευθύνες του 
και το 2001 καταδικάστηκε από το ομοσπονδιακό 
περιφερειακό δικαστήριο της Νέας Υόρκης σε εν-
νέα μήνες φυλάκισης και σε καταβολή προστίμου 
επτάμισι εκατομμυρίων δολαρίων, στα οποία προ-
στέθηκαν περισσότερα από εκατόν πενήντα εκατομ-
μύρια δολάρια σε αστικά έξοδα. Για να καλύψει αυ-
τά τα έξοδα, αναγκάστηκε να πουλήσει τις μετοχές 
του στον οίκο Sotheby’s, χάνοντας τον έλεγχο των 
μετοχών μετά από είκοσι δύο χρόνια. Ο οίκος So-
theby’s καταδικάστηκε με τη σειρά του να πληρώσει 
πρόστιμο σαράντα πέντε εκατομμυρίων δολαρίων. 
Άλλα διακόσια πενήντα έξι εκατομμύρια δολάρια 
αναγκάστηκε να πληρώσει για να αποζημιώσει πε-
λάτες που είχαν καταθέσει αστική αγωγή για απο-
ζημίωση. Το 2015 ο Taubman πέθανε και η μεγάλη 
συλλογή έργων τέχνης του, αξίας περίπου πεντακο-
σίων εκατομμυρίων δολαρίων, δημοπρατήθηκε 
στον οίκο Sotheby’s.9 Όσο για τον Anthony Tennant, 
διευθυντή του Christie’s και επίσης κατηγορούμενο, 
κατάφερε να αποφύγει τη δίκη επειδή το Ηνωμένο 

Βασίλειο δεν έκανε δεκτό το αίτημα έκδοσής του 
που υποβλήθηκε από τις Ηνωμένες Πολιτείες της 
Αμερικής.
Η ποσότητα των αρχαιολογικών και πολιτιστι-

κών αγαθών που κυκλοφορούν παράνομα μέσω 
των οίκων δημοπρασιών είναι τεράστια.10 Οι αστυ-
νομικές δυνάμεις σε όλο τον κόσμο ελέγχουν συστη-
ματικά τους καταλόγους τους, συγκρίνοντάς τους 
με τις βάσεις δεδομένων τους, αναζητώντας περιου-
σιακά στοιχεία που έχουν κλαπεί παράνομα από τις 
χώρες προέλευσής τους. Ωστόσο, πρόκειται για ένα 
ερευνητικό έργο εξαιρετικά περίπλοκο όταν πρόκει-
ται για αρχαιολογικά ευρήματα και έργα τέχνης που 
προκύπτουν από λαθραίες ανασκαφές, για τα οποία 
οι αρχές δεν έχουν επομένως καμία πληροφορία 
πριν από την εμφάνισή τους σε δημοπρασία, ενώ οι 
πληροφορίες που παρέχονται από τους ίδιους τους 
οίκους δημοπρασιών και από τους πωλητές είναι 
συχνά αναξιόπιστες, αν όχι εν γνώσει τους ψευδείς. 
Τέλος, η παρακολούθηση αυτών των ευρημάτων εί-
ναι ακόμη πιο δύσκολη, σχεδόν αδύνατη, στην πε-
ρίπτωση εμπιστευτικών πωλήσεων, δηλαδή όταν 
περνούν απευθείας από οίκους δημοπρασιών σε χέ-
ρια αγοραστών, χωρίς να δημοπρατούνται δημόσια 
και, επομένως, χωρίς να αφήνουν ίχνη στους σχε-
τικούς καταλόγους.
Επίσης πρέπει να ληφθεί υπόψιν ότι δεν είναι 

ασυνήθιστη η παρουσία —ανάμεσα σε αντικείμενα 
που προέρχονται από λαθρανασκαφές και που δη-
μοπρατούνται ή γενικώς κυκλοφορούν στην αγορά 
αρχαιοτήτων— απομιμήσεων ή παραποιημένων αντι-
κειμένων, δηλαδή πρωτότυπων αρχαιολογικών ευ-
ρημάτων αλλά σκοπίμως και εντόνως αλλοιωμένων 
μέσω σύγχρονων επεμβάσεων (προσθηκών, πλα-
στών διακοσμήσεων κλπ.), με στόχο την τεχνητή 
μοναδικότητά τους, την επίπλαστη καλλιτεχνική τους 
αξίας και, συνακόλουθα, την ελκυστικότητά τους 
στην αγορά αρχαιοτήτων και έργων τέχνης.11 Αυτή 
η θεώρηση θα μπορούσε θεωρητικά να αφορά και 
το τεχνούργημα που αποτελεί το αντικείμενο της με-
λέτης στο παρόν άρθρο: για παράδειγμα, η χάραξη 
χαυλιόδοντων κάπρου στην επιφάνεια του χάλκινου 
κράνους, ένα διακοσμητικό στοιχείο που το καθιστά 
μοναδικό, θα μπορούσε ενδεχομένως να είναι «νεώ-
τερη/σύγχρονη επέμβαση», αποσκοπώντας στην αύ-
ξηση της αξίας του στην αγορά αρχαιοτήτων…
Κατ’ ουσία, στο παρόν άρθρο παρουσιάζονται 

παρατηρήσεις και υποθέσεις, λαμβάνοντας σοβαρά 
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υπόψιν την πιθανότητα στο μέλλον, είτε να επι-
βεβαιωθούν, είτε να διαψευστούν, υπό την προϋπό-
θεση, όμως, ότι θα ήταν εφικτή η πραγματοποίηση 
αυτοψίας του τεχνουργήματος και η εκτέλεση αξιό-
πιστων και επιστημονικώς έγκυρων (αλλά και ανε-
ξάρτητων σε ό,τι αφορά τα συμφέροντα, τόσο του 
πωλητή, όσο και του αγοραστή) αρχαιομετρικών 
αναλύσεων με δειγματοληψία του υλικού.
Το κατεξοχήν μυκηναϊκό κράνος ήταν το 

οδοντόφρακτο κατασκευασμένο από χαυλιόδοντες 
κάπρου.12 Χάρη στις εικονογραφικές πηγές13 είναι η 
δυνατή η ανακατασκευή της όψης ενός τέτοιου 
μυκηναϊκού κράνους, από το οποίο σώζονται μόνο 
χαυλιόδοντες κάπρου· όχι, όμως, και η φέρουσα 
βάση, κατασκευασμένη από φθαρτό υλικό (δέρμα), 
στην εξωτερική επιφάνεια της οποίας ήταν στερεω-
μένοι οι επεξεργασμένοι χαυλιόδοντες (χαύλιοι), το-
ποθετημένοι σε σιγμοειδή διάταξη και εφαπτόμενοι 
σε πυκνές σειρές. Άλλα στοιχεία του κράνους, τα 
οποία δεν εμφανίζονται σε όλες τις αναπαραστά-
σεις, είναι: μια κομβιόσχημη απόληξη, η οποία σε 
ορισμένες αναπαραστάσεις εμφανίζεται στην κο-
ρυφή του καλύμματος· ένα «διακοσμητικό» στοιχείο 
του καλύμματος που χωρίζεται σε δύο κύριους τύ-
πους, την αλογοουρά και το κέρατο του κριού· συ-
χνά το κράνος συμπληρώνεται από δύο παραγνα-
θίδες, καλυμμένες επίσης από χαυλιόδοντες κά-
πρου. Στη συνέχεια, υπάρχουν δύο στοιχεία από τα 
οποία, γενικά, κατά την ερμηνεία των παραστά-
σεων, συχνά παραμένει η αμφιβολία για το αν απο-
τελούν ή όχι αναπαράσταση εξαρτημάτων του κρά-
νους. Αυτή είναι η περίπτωση του προστατευτικού 
του λαιμού, το οποίο μερικές φορές απεικονίζεται 
σε ορισμένες παραστάσεις κάτω από το κάλυμμα 
στην πίσω πλευρά του κράνους, και η λεγόμενη στε-
φάνη, αποτελούμενη από μια σειρά συνεχόμενων 
σπειρών, οι οποίες μερικές φορές απεικονίζονται 
στο μέτωπο του πολεμιστή: στοιχεία, που σε ορισμέ-
νες περιπτώσεις, θα μπορούσαν επίσης να ερμηνευ-
τούν ως αναπαράσταση των μαλλιών.
Το θεμελιώδες στοιχείο αυτού του τύπου κρά-

νους ήταν φυσικά οι χαυλιόδοντες κάπρου, ένα 
υλικό άφθονο στη φύση και πολύ ανθεκτικό, όπως 
έχει αποδειχθεί από εργαστηριακές δοκιμές.14 Αυτοί 
είναι οι κατώτεροι κυνόδοντες του κάπρου, δόντια 
που, όπως και σε άλλα είδη ζώων, έχοντας υποστεί 
εξέλιξη και έχοντας αποκτήσει σημαντικό μέγεθος, 
προεξέχουν από το στόμα παρουσιάζοντας καμπυ-

λότητα προς τα εμπρός και προς τα πάνω, με απο-
τέλεσμα να είναι το κύριο όπλο αυτού του ζώου, 
ιδιαιτέρως ανεπτυγμένο στα ενήλικα αρσενικά.
Οι λόγοι που οδήγησαν τους Μυκηναίους να 

χρησιμοποιήσουν χαυλιόδοντες κάπρου για να ενι-
σχύσουν τα κράνη τους θα ήταν σίγουρα ποικίλοι, 
ιστορικοί, πολιτιστικοί ή άλλοι, αλλά πιθανώς και 
οικονομικοί: ο αγριόχοιρος πρέπει να ήταν, στην 
πραγματικότητα, ένα μάλλον κοινό ζώο στην 
Ελλάδα, και, ως εκ τούτου, η πρώτη ύλη για ένα 
τέτοιου είδους κράνος (ακόμη και αν χρειάζονταν 
αρκετές δεκάδες αγριόχοιροι για την κατασκευή 
του15) ήταν αρκετά προσιτή, σίγουρα περισσότερο 
από ό,τι ο μπρούντζος, κράμα χαλκού και κασσίτε-
ρου, μετάλλων τα οποία έπρεπε να εισαχθούν από 
μακριά.
Η συμβολική και πολιτιστική πτυχή αυτού του 

κράνους συνδέεται με το είδος της δραστηριότητας 
που απαιτείται για την προμήθεια της πρώτης ύλης: 
το κυνήγι κάπρου, το οποίο για τον πολεμιστή-κυνη-
γό αντιπροσώπευε μια ευκαιρία για επίδειξη δύνα-
μης. Επομένως, το να φορά κάποιος ένα κράνος με 
χαυλιόδοντες άγριου κάπρου, συμβολικά ισοδυνα-
μούσε με επίδειξη σημαντικού αριθμού τροπαίων. 
Το κυνήγι κάπρου, με στόχο την εύρεση χαυλιό-
δοντων για κράνη, πιστοποιείται, επιπλέον, από ορι-
σμένες απεικονίσεις που δείχνουν πόσο αυτή η δρα-
στηριότητα θεωρήθηκε ως έκφραση ανδρείας του 
Μυκηναίου πολεμιστή. Εμφανίζεται, μάλιστα, ως ει-
κονογραφικό θέμα σε καλλιτεχνικές εκφράσεις που 
συνδέονται, με τον ένα ή τον άλλο τρόπο, με την 
εξουσία: οι σφραγίδες, όπως αυτές από το Βαφειό 
και την Πύλο, οι τοιχογραφίες των ανακτόρων της 
Τίρυνθας, της Πύλου και του Ορχομενού, καθώς 
και σε άλλα καλλιτεχνήματα, όπως η σκηνή 
χαραγμένη σε διπλό πέλεκυ από την Κρήτη (Συλ-
λογή Γιαμαλάκη).16

Το κράνος αυτό πιστοποιείται από πολυάριθμα 
ευρήματα, τα οποία προφανώς φαίνονται αποσπα-
σματικά και αποτελούνται αποκλειστικά από επε-
ξεργασμένους χαυλιόδοντες κάπρου, προφανώς λό-
γω της φθαρτότητας του υλικού (δέρματος ή άλ-
λου), από το οποίο κατασκευάστηκε το υποκείμενο 
κάλυμμα πάνω στο οποίο στερεώνονταν οι χαυλιό-
δοντες. Τα ευρήματα αυτά, παρότι δεν μας δίνουν 
μια εξαντλητική εικόνα αυτού του τύπου κράνους, 
εντούτοις μαρτυρούν με βεβαιότητα τη διάδοση και 
τον ρόλο του κατά τη Μυκηναϊκή εποχή.
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Επομένως η αναπαράσταση της αρχικής εμφάνι-
σης του κράνους με χαυλιόδοντες κάπρου είναι δυ-
νατή χάρη στις αμέτρητες παραστάσεις που προσφέ-
ρει η μυκηναϊκή τέχνη, η μεγάλη ποσότητα των 
οποίων αποτελεί περαιτέρω απόδειξη του πόσο οι 
Μυκηναίοι ήταν συνδεδεμένοι με αυτό το αντικείμε-
νο, το οποίο, μέσω των παραστάσεων, συχνά 
υπερβαίνει τη λειτουργία ενός όπλου και αναδεικνύ-
εται σε σύμβολο εξουσίας και ταυτότητας εθνοτικής 
και πολεμικής.17

Ο μεγαλύτερος αριθμός εικονιστικών δεδομένων 
προέρχεται από τις Μυκήνες και την υπόλοιπη 
Αργολίδα, αλλά υπάρχουν επίσης πολυάριθμες 
μαρτυρίες από τη Λακωνία και τη Μεσσηνία, τη 
Βοιωτία, την Αττική, την Κρήτη και τις Κυκλάδες, 
στις οποίες προστίθενται μόνο λίγες σποραδικές 
μαρτυρίες εκτός Ελλάδας, από την Κύπρο και 
Σαρδηνία, περιοχές επομένως ξένες προς τον μυ-
κηναϊκό πολιτισμό, αλλά με τις οποίες οι Μυκηναίοι 
είχαν αναπτύξει σχέσεις.
Όσον αφορά το πλαίσιο και την αρχαιολογική 

τεκμηρίωση του μυκηναϊκού οδοντόφρακτου κρά-
νους, μπορούν να λεχθούν τα εξής: α) απεικονίζεται 
σε σφραγίδες ως προσωπικό ομοίωμα·18 β) σε ελε-
φάντινες πλάκες που απεικονίζουν κεφάλια πολε-
μιστών με κράνη, μεταξύ των οποίων το καλύτερα 
διατηρημένο παράδειγμα προέρχεται από τον θα-
λαμωτό τάφο 27 των Μυκηνών, ύψους 8,2 εκ., που 
χρονολογείται στην ΥE II-IIIA, με απεικόνιση κε-
φαλής πολεμιστή με κράνος από χαυλιόδοντες κά-
πρου (εικ. 5)·19 γ) εμφανίζεται σε σκηνές μάχης ει-
κονιζόμενες σε πολύτιμα αντικείμενα, όπως σε ένα 
χρυσό σφραγιστικό δαχτυλίδι και σε έναν ασημένιο 
κρατήρα από τον λακκοειδή τάφο IV του Κύκλου Α 
στις Μυκήνες· δ) τέλος, απεικονίζεται στις τοιχο-
γραφίες των μυκηναϊκών ανακτόρων στις Μυκήνες, 
την Τίρυνθα, την Πύλο, τη Θήβα και τον Ορχο-
μενό, αλλά και στον οικισμό του Ακρωτηρίου Θή-
ρας. Όλες αυτές οι μαρτυρίες προέρχονται από 
συμφραζόμενα δηλωτικά υψηλού κύρους, μαρτυ-
ρώντας την έντονη συμβολική χροιά του κράνους με 
χαυλιόδοντες κάπρου, το οποίο, για τους Μυκη-
ναίους, συνιστούσε ισχυρό στοιχείο ταυτότητας. Εν 
ολίγοις, το κράνος με τους χαυλιόδοντες κάπρου 
αποτελεί ένα από τα μείζονα χαρακτηριστικά στοι-
χεία του Μυκηναϊκού πολιτισμού.
Από τις εικονιστικές συγκρίσεις προκύπτει, νο-

μίζουμε εύλογα, η υπόθεση ότι το χάλκινο κράνος 

στο Μουσείο Ashmolean (που επωλήθη σε δημοπρα-
σία του Οίκου Christie’s), το οποίο φέρει στην επι-
φάνειά του εγχάρακτη αναπαράσταση/απομίμηση 
χαυλιόδοντων κάπρου, φαίνεται ότι είναι τεχνούρ-
γημα της Μυκηναϊκής εποχής και ότι προέρχεται 
από την Ελλάδα.20 Προς αναζήτηση περισσότερων 
πληροφοριών σχετικά με την πιθανή προέλευσή του, 
είναι ανάγκη να προβούμε σε σύγκριση μεταξύ του 
κράνους που επωλήθη στη δημοπρασία του Οίκου 
Christie’s και των γνωστών χάλκινων μυκηναϊκών 
κρανών: δεδομένου ότι πρόκειται για αντικείμενα 
κατασκευασμένα από μη φθαρτό υλικό, έχουμε τη 
δυνατότητα μιας πιο άμεσης και σίγουρης αρχαιο-
λογικής γνώσης.
Το χάλκινο κράνος αντιπροσώπευε μια πρωτο-

φανή καινοτομία στον Μυκηναϊκό κόσμο, ικανό να 
ξεπεράσει κατά πολύ σε αποτελεσματικότητα κάθε 
άλλο τύπο κράνους που χρησιμοποιείτο έως τότε, 
συνιστώντας αποφασιστικό ποιοτικό άλμα του μυ-
κηναϊκού αμυντικού οπλισμού. Μεταξύ των κυριό-
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τερων μυκηναϊκών ευρημάτων αναφέρουμε: α) ένα 
κράνος που βρέθηκε σε έναν από τους «τάφους των 
πολεμιστών» του Αγίου Ιωάννη κοντά στην Κνωσό 
(εικ. 6α-β)·21 β) μια παραγναθίδα από έναν τάφο της 
Ιαλυσού στη Ρόδο,22 τώρα στο Βρετανικό Μουσείο· 
και γ) ένα κράνος που βρέθηκε στην Τίρυνθα και  
χρονολογείται στην Υπομυκηναϊκή περίοδο.
Η υιοθέτηση του χάλκινου κράνους, σε αντικα-

τάσταση αυτού με χαυλιόδοντες κάπρου, συντελέ-
στηκε στο πλαίσιο μιας γενικότερης και ριζικής αλ-
λαγής του μυκηναϊκού αμυντικού οπλισμού. Μαρ-
τυρία αυτού του νέου σκηνικού είναι ένα θεμελιώ-
δες εύρημα: μια σχεδόν πλήρης χάλκινη πανοπλία 
που ανακαλύφθηκε το 1960 στα Δενδρά της Αργο-
λίδας, περίπου 6 χιλιόμετρα ανατολικά του Άργους, 
στο εσωτερικό του θαλαμωτού τάφου 12, γνωστού 
ως «τάφος της πανοπλίας».23

Η μυκηναϊκή νεκρόπολη των Δενδρών σχετίζε-
ται, πιθανότατα, με τον οικισμό της Μιδέας που 
βρίσκεται σε απόσταση περίπου 1,5 χλμ. Η αρχαιο-

λογική σκαπάνη έχει φέρει στο φως έναν θολωτό 
τάφο, τρεις τύμβους και 16 θαλαμωτούς τάφους. 
Πρόκειται για μία από τις σημαντικότερες γνωστές 
μυκηναϊκές νεκροπόλεις, καλύπτοντας ένα ευρύ 
χρονολογικό διάστημα που εκτείνεται από τη 
Μεσοελλαδική εποχή (περίπου 2000-1550 π.Χ.) έως 
την Υστεροελλαδική ΙΙΙ περίοδο (περίπου 1400-1050 
π.Χ.).
Οι ανασκαφές της σουηδικής αποστολής στα 

Δενδρά ξεκίνησαν το 1926 από τον Axel W. Persson, 
ο οποίος ερεύνησε έναν μυκηναϊκό θολωτό τάφο 
που χρονολογείται στην Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ1 
(περ. 1450-1350 π.Χ.) και μερικούς θαλαμωτούς τά-
φους. Τα επόμενα χρόνια ανακαλύφθηκαν και άλ-
λοι θαλαμωτοί τάφοι από τον ίδιο τον Persson και 
τον Έλληνα αρχαιολόγο Νικόλαο Μπέρτο. Μετά 
τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, οι ανασκαφές 
πραγματοποιήθηκαν από τον Paul Åström, υπό κοινή 
ελληνο-σουηδική αποστολή, η οποία το 1960 ανα-
κάλυψε την προαναφερθείσα πανοπλία, που σήμερα 

64 Θέματα  Αρχα ιολογ ίας  [τ .8 .1 ]  Ιανουάρ ιος /Απρ ίλ ιος  2024

6α-β. Φωτογραφία και σχέδιο του χάλκινου κράνους από τον τάφο 5 του Αγίου Ιωάννη, κοντά στην Κνωσό της Κρήτη, 
που ανασυντέθηκε από πολυάριθμα θραύσματα και αποκαταστάθηκε. Γύρω στο 1500-1400 π.Χ.  

Ηράκλειο, Αρχαιολογικό Μουσείο (Υ κράνους 24 εκ., Υ παραγναθίδων 16,5 εκ.).



Χάλκ ινο  μυκηνα ϊκό  κράνος  στο  Μουσε ίο  Ashmo lean

εκτίθεται στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ναυπλίου. Η 
πανοπλία βρισκόταν μέσα στον θαλαμοειδή τάφο 
αρ. 12 (τέλη 15ου αιώνα π.Χ.): ο τάφος αποτελείτο 
από έναν περίπου ορθογώνιο θάλαμο, με πρόσβαση 
μέσω μικρού φρέατος, και περιείχε μία μόνο 
ανδρική ταφή (εικ. 7).
Η πανοπλία των Δενδρών, όπως και άλλα 

σύγχρονα ευρήματα, πιστοποιούν ότι προς το τέλος 
του 15ου αιώνα π.Χ. συντελέστηκε μια βαθιά αλ-
λαγή στον μυκηναϊκό αμυντικό οπλισμό.24 Για την 
αντιμετώπιση των όλο και πιο αποτελεσματικών 
χάλκινων επιθετικών όπλων, εμφανίστηκε η μεγάλη 
και βαριά χάλκινη πανοπλία, αποτελούμενη από ένα 
πρόσθιο και ένα οπίσθιο στοιχείο, στα οποία προ-
στέθηκαν δύο ιμάντες ώμου, ένα στοιχείο για την 
προστασία του λαιμού και στο κάτω μέρος της 
θωράκισης μεταλλικά στοιχεία εν είδει «τηλεσκό-
πιου», για την προστασία των μηρών, τα οποία συ-
νοδεύονταν από περικνημίδες επίσης σε χαλκό. Ε-
κτός από την προαναφερθείσα πανοπλία των Δεν-

δρών, αναφέρονται και άλλα ευρήματα που εντάσ-
σονται σε αυτόν τον τύπο πανοπλίας, μεταξύ των ο-
ποίων μεμονωμένα στοιχεία πανοπλίας που βρέ-
θηκαν τόσο σε άλλο τάφο στα Δενδρά (μία επωμίδα 
που αρχικά ερμηνεύτηκε λανθασμένα ως κράνος),25 
όσο και στο «οπλοστάσιο» των Θηβών, που χρο-
νολογείται γύρω στις αρχές του 14ου αιώνα π.Χ.
Μεταξύ των διαφόρων ευρημάτων, η νεκρόπο-

λη των Δενδρών αξίζει ιδιαίτερης προσοχής –σε 
σχέση με την περίπτωση που καλύπτεται σε αυτό το 
άρθρο– πολλοί τάφοι της οποίας είχαν ήδη λεη-
λατηθεί μερικώς από λαθρανασκαφείς πριν από την 
παρέμβαση των αρχαιολόγων. Συγκεκριμένα, ο «τά-
φος της πανοπλίας» τη νύχτα μεταξύ 5 και 6 Ια-
νουαρίου 1960 έπεσε θύμα παράνομων ανασκα-
φέων, οι οποίοι τον έσκαψαν και εν μέρει τον λεη-
λάτησαν. Η αστυνομία σταμάτησε τη λεηλασία και 
τέσσερις μήνες αργότερα μια ελληνοσουηδική ομά-
δα, με επικεφαλής τους Paul Aström και Νικόλαο 
Βερδελή, διεξήγαγε ανασκαφή για να διερευνήσει τι 
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7. Κάτοψη της ανασκαφής του τάφου 12 των Δενδρών. Στο ΒΑ τμήμα δηλώνεται η τάφρος που ανοίχτηκε  
από τους λαθρανασκαφείς και η πιθανολογούμενη θέση ορισμένων κλεμμένων αντικειμένων  

που εντοπίστηκαν στη συνέχεια σε ξένα μουσεία.
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σώθηκε από την παράνομη ανασκαφή (εικ. 8). Η 
τάφρος, που είχε ανοιχθεί από τους λαθρανασκα-
φείς, όπως σημειώνουν οι αρχαιολόγοι, είχε ανα-
στατώσει το τμήμα της ταφής που αντιστοιχούσε 
στο ανώτερο τμήμα του σκελετού. Κατά συνέπεια, 
το αρχαιολογικό πλαίσιο είχε διαταραχθεί και ορι-
σμένα ευρήματα του ταφικού εξοπλισμού είχαν α-
φαιρεθεί.26 Έτσι, οι αρχαιολόγοι ανακάλυψαν ό,τι 
απέμεινε από τον πλούσιο ταφικό εξοπλισμό: συ-
γκεκριμένα, βρήκαν μια σχεδόν πλήρη χάλκινη 
πανοπλία, συμπεριλαμβανομένων δύο περικνημίδων 
και δύο χάλκινων παραγναθίδων (εικ. 9). Το αξιο-
σημείωτο, ωστόσο, σε ό,τι αφορά τον αμυντικό οπλι-

σμό, ήταν η απουσία χάλκινου κράνους, ενώ  βρέ-
θηκαν μερικοί χαυλιόδοντες κάπρου.27

Η απουσία χάλκινου κράνους και, αντ’ αυτού, η 
παρουσία χαυλιόδοντων κάπρου και δύο χάλκινων 
παραγναθίδων, αν και ήταν ευρήματα από διαφορε-
τικά υλικά και από διαφορετικά σημεία του τάφου, 
οδήγησε τους αρχαιολόγους να υποθέσουν την πα-
ρουσία στον ταφικό εξοπλισμό ενός είδους «μει-
κτού» κράνους, αποτελούμενου από δερμάτινο κά-
λυμμα ή άλλο φθαρτό υλικό καλυμμένο με χαυ-
λιόδοντες, ενωμένου με δύο χάλκινες παραγνα-
θίδες,28 σκεφτόμενοι ότι αποτελούσε μια φάση με-
τάβασης μεταξύ του κράνους με χαυλιόδοντες κά-
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8. Οι αρχαιολόγοι Paul Aström (αριστερά) και Νικόλαος Βερδελής (δεξιά) στα Δενδρά, στον απόηχο της λαθραίας 
ανασκαφής που πραγματοποιήθηκε τη νύχτα μεταξύ 5 και 6 Ιανουαρίου 1960.
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πρου και εκείνου του εξ ολοκλήρου κατασκευασμέ-
νου από χαλκό.
Για να υποστηρίξουν την υπόθεση αυτού του 

«μεικτού κράνους» αναφέρθηκαν στο ομηρικό επί-
θετο «χαλκοπάρῃος» (φωτ. «από τις χάλκινες πα-
ραγνάθιδες»),29 το οποίο σύμφωνα με τον Åström 
καί τον Βερδελή,30 θα μπορούσε να υποδηλώνει ότι 
το υπόλοιπο, κύριο τμήμα, του κράνους ήταν κατα-
σκευασμένο από άλλο υλικό. Το επιχείρημα αυτό, 
ωστόσο, δεν λαμβάνει υπόψη τον ποιητικό χαρα-
κτήρα του κειμένου και, στην προκειμένη περίπτω-
ση, τα χαρακτηριστικά της ομηρικής ποιητικής γλώσ-
σας, όπου το επίθετο αυτό θα μπορούσε να απο-
τελέσει και μια συνεκδοχή, μια ρητορική μορφή με 
την οποία περιγράφεται το χαρακτηριστικό ενός 

στοιχείου μέσα από την περιγραφή (αναφορά) ενός 
μέρους του.31

Από αρχαιολογικής άποψης, η υπόθεση της 
παρουσίας στον τάφο 12 των Δενδρών ενός «μει-
κτού κράνους», ως πιθανολογούμενη φάση μετά-
βασης μεταξύ του κράνους με χαυλιόδοντες κάπρου 
και του χάλκινου, έρχεται σε σύγκρουση με την πα-
ρατήρηση ότι αυτή την περίοδο στην Ελλάδα πιστο-
ποιείται ήδη ένα εξ ολοκλήρου μπρούτζινο κράνος, 
όπως αποδεικνύεται από το παράδειγμα που προ-
έρχεται από έναν από τους λεγόμενους «τάφους πο-
λεμιστών» του Αγίου Ιωάννη κοντά στην Κνωσό,32 
χρονολογικά λίγο παλαιότερο.33

Επιπλέον, αυτό το υποθετικό «μεικτό κράνος» 
φαίνεται παράλογο από πρακτική και λειτουργική 
άποψη, ειδικά αν σκεφτούμε τη μεγάλη πανοπλία 
των Δενδρών: θα ήταν εντελώς παράλογο, στην 
πραγματικότητα, να γίνει, αφενός, τόσο μεγάλη δα-
πάνη χαλκού για να προστατευτούν όλα τα μέρη 
του σώματος από τα μάγουλα μέχρι τις κνήμες, και 
αφετέρου, να αφεθεί, παραδόξως, το κρανίο πιο 
εκτεθειμένο, στην περίπτωση που θα είχε καλυφθεί 
από ένα μη χάλκινο κράνος, δηλαδή από ένα κρά-
νος κατασκευασμένο από φθαρτό υλικό με επί-
στρωση από χαυλιόδοντες κάπρου, σε κάθε περί-
πτωση λιγότερο ανθεκτικό στα εχθρικά πλήγματα 
απ’ ό,τι ένα χάλκινο κράνος.
Ωστόσο, αν και δεν φαίνεται βιώσιμη, ούτε από 

αρχαιολογική, ούτε από λειτουργική άποψη, η ιδέα 
αυτού του υποθετικού «μεικτού κράνους» έχει πα-
γιωθεί τόσο πολύ με την πάροδο του χρόνου, ώστε 
μια ανακατασκευή του για την ολοκλήρωση της πα-
νοπλίας των Δενδρών εξακολουθεί να εκτίθεται στο 
Αρχαιολογικό Μουσείο Ναυπλίου (εικ. 10).
Τελικά, σε μια εποχή, κατά την οποίο σημειω-

νόταν επανάσταση, τόσο στον επιθετικό, όσο και 
στον αμυντικό οπλισμό, με την εγκατάλειψη προη-
γούμενων αμυντικών όπλων, όπως η μεγάλη οκτώ-
σχημη δερμάτινη ασπίδα και το  κράνος με χαυ-
λιόδοντες κάπρου, και την υιοθέτηση χάλκινου κρά-
νους, θώρακα με ελάσματα για την προστασία ολό-
κληρου του σώματος, φαίνεται παράλογο να υπο-
θέσουμε ότι ο πολεμιστής των Δενδρών, εξοπλι-
σμένος όπως ήταν με μια χάλκινη πανοπλία για να 
προστατεύει σχεδόν ολόκληρο το σώμα, θα χρησι-
μοποιούσε την ίδια στιγμή ένα «μεικτό κράνος», α-
κόμη, έστω, και με χάλκινες παραγναθίδες, με κά-
λυμμα από φθαρτό υλικό καλυμμένο με χαυλιό-
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9. Σχέδιο (κάτω) των παραγναθίδων από του Τάφο 12 
της νεκρόπολης των Δενδρών, του λεγόμενου «τάφου  
της πανοπλίας», σε συσχετισμό (άνω) με το χάλκινο 

μυκηναϊκό κράνος του Μουσείου Ashmolean.  
Για τη θέση εύρεσης των παραγναθίδων βλ. αρ. 6 εικ. 7, 

στο παρόν άρθρο.
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δοντες κάπρου: θα ήταν, στην πραγματικότητα, ε-
ντελώς παράλογο να παραιτηθεί κανείς από την 
ασφάλεια που θα προσέφερε το νέο και εξαιρετικά 
μεγαλύτερο επίπεδο προστασίας που εγγυάται ο 
χαλκός, και μάλιστα στο κρανίο, δηλαδή, στο πιο 
ζωτικό, εκτεθειμένο και ευάλωτο μέρος του σώ-
ματος.
Η παρουσία ευρημάτων που αναφέρονται στο 

κράνος με τους χαυλιόδοντες κάπρου στον τάφο 12 
των Δενδρών που εξετάζεται εδώ και σε άλλα 
σύγχρονα ταφικά αντικείμενα θα μπορούσε, ωστό-
σο, να έχει μια διαφορετική, πιο εύλογη, εξήγηση: 
ταυτόχρονα και ακόμη και μετά την εισαγωγή του 
νέου βαρέως χάλκινου αμυντικού οπλισμού, στην 
πραγματικότητα, είναι πιθανό ότι και οι δύο αμυ-
ντικοί μηχανισμοί συνέχισαν να συνυπάρχουν, αλλά 
προφανώς με διαφορετικές χρήσεις και σκοπούς: ο 
ένας —ο χάλκινος— για συγκεκριμένη πολεμική χρή-
ση, λαμβάνοντας υπόψη την εξαιρετικά μεγαλύτερη 
λειτουργική του απόδοση, ο άλλος –ο ελαφρύς— ως 
στοιχείο αναπαράστασης, δεδομένης της συμβολι-
κής του αξίας που συνδέεται με τη μακραίωνη μυ-
κηναϊκή παράδοση, τέτοια ώστε να συνεπάγεται και 
την πολύ μακρά επιβίωσή του στο εικονιστικό πεδίο 
και ακόμη και την ανάμνησή του στο λογοτεχνικό 
πεδίο πέρα από τα χρονολογικά όρια του Μυ-
κηναϊκού πολιτισμού, τόσο πολύ ώστε να αναφέρε-
ται ακόμη και από τον Όμηρο.34 Ο βαρύς οπλισμός, 
μάλιστα, μας είναι γνωστός σχεδόν αποκλειστικά 
από ευρήματα, ενώ φαίνεται ότι αγνοήθηκε σχεδόν 
παντελώς από τις σύγχρονες εικονογραφικές πηγές, 
οι οποίες μεταξύ των αμυντικών όπλων, ακόμη και 
όταν σίγουρα δεν ήταν πλέον σε χρήση, συνέχισαν 
να προτιμούν ως θέματα τα παραδοσιακά κράνη 
από χαυλιόδοντες κάπρου και τις πυργόσχημες και 
οκτώσχημες ασπίδες, μεταξύ των οποίων η τελευ-
ταία σε ορισμένες παραστάσεις φαίνεται να αποκτά 
διακοσμητική λειτουργία, συμβολική και ίσως α-
κόμη και τελετουργική. Από την άλλη πλευρά, ό-
μως, το γεγονός ότι ήταν ο χάλκινος οπλισμός αυτός 
που χρησιμοποιήθηκε στην πραγματικότητα, απο-
δεικνύεται επίσης από το γεγονός ότι ο αμυντικός 
οπλισμός που πιστοποιείται στις πινακίδες Γραμ-
μικής Β, οι οποίες λόγω του διοικητικού τους χα-
ρακτήρα καταγράφουν αντικείμενα που υπάρχουν 
πραγματικά και συγκεκριμένα χρησιμοποιούνται, εί-
ναι αυτός του χαλκού.35
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10. Η χάλκινη πανοπλία των Δενδρών, όπως εκτίθεται 
στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ναυπλίου,  

με αναπαράσταση του υποθετικού «μεικτού κράνους», 
με κάλυμμα από χαυλιόδοντες κάπρου  

και χάλκινες παραγναθίδες.
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Καταλήγουμε, λοιπόν, σε κάποια συμπεράσμα-
τα-παρατηρήσεις σχετικά με το κράνος που επωλή-
θη από τον Οίκο Christie’s, επιχειρώντας να υποθέ-
σουμε την πιθανή προέλευσή του:

1. Η παρατήρηση ότι, πριν από την πώληση  στη 
δημοπρασία του Οίκου Christie’s, το κράνος δεν 
υφίσταται σε καμία γνωστή δημοσίευση ή συλλογή, 
υποδηλώνει ότι, κατά πάσα πιθανότητα, προήλθε α-
πό παράνομη ανασκαφή.

2. Τα χαρακτηριστικά του μας επιτρέπουν να 
πούμε ότι πρόκειται αναμφίβολα για μυκηναϊκό 
κράνος από την Ελλάδα. Στην πραγματικότητα, 
παρουσιάζει αρκετές τυπικές και δομικές ομοιότη-
τες με άλλα γνωστά παραδείγματα χάλκινων κρα-
νών από τη μυκηναϊκή Ελλάδα, συμπεριλαμβανομέ-
νου ενός ήδη αναφερθέντος παραδείγματος από τον 
Άγιο Ιωάννη, κοντά στην Κνωσό.36 Ένα δομικό 
στοιχείο που ενώνει τα δύο κράνη είναι η παρουσία 
μιας κομβιόσχημης κορυφής, με μια κεντρική οπή, 
πιθανώς χρήσιμη για τη στερέωση στο κράνος κά-
ποιας αλογοουράς ή άλλου παρόμοιου τύπου. Από 
τα δύο, αυτό της Κνωσού εμφανίζεται υψηλότερο. 
Μια άλλη σύγκριση γίνεται με μια κομβιόσχημη 
κορυφή από τις Μυκήνες. Μια πτυχή που, ωστόσο, 
δεν μπορούμε να συγκρίνουμε είναι το σχήμα του 
κράνους, αφού αυτό της Κνωσού βρέθηκε σε τόσο 
αποσπασματικές συνθήκες ώστε να μην επιτρέπει 
την τέλεια ανακατασκευή του σχήματος. Και στα 
δύο παραδείγματα, αυτό που επωλήθη από τον οίκο 
Christie’s και αυτό από την Κνωσό, υπάρχουν οπές 
κατά μήκος της περιμέτρου του κάτω άκρου του 
κράνους. Πρόκειται για οπές που πιθανότατα χρη-
σιμοποιήθηκαν για τη στερέωση εσωτερικής επένδυ-
σης σε φθαρτό υλικό, όπως δέρμα. Στην περίπτωση 
του δείγματος της Κνωσού, μερικές από τις οπές 
χρησιμοποιήθηκαν επίσης για την προσάρτηση των 
παραγναθίδων στο κράνος.

3. Η απουσία παραγναθίδων αντιπροσωπεύει 
μια ασυνήθιστη —και ύποπτη— πτυχή του κράνους 
που επωλήθη στον Οίκο Christie’s, παρότι, δηλαδή, 
φέρει οπές στη βάση του κελύφους. Οι παραγναθί-
δες είναι ένα σύνηθες στοιχείο στο μυκηναϊκό χάλ-
κινο κράνος, όπως πιστοποιείται από το παράδειγμα 
της Κνωσού και άλλων συγχρόνων, ακόμη και από 
τις μυκηναϊκές πινακίδες στη Γραμμική Β. Η πα-
ρουσία των οπών στη βάση του κράνους, που επω-
λήθη από τον Οίκο Christie’s, μας επιτρέπει να προ-
ωθήσουμε την υπόθεση ότι ορισμένες από αυτές θα 

μπορούσαν να είχαν χρησιμοποιηθεί, όπως και εκεί-
νες στο κράνος της Κνωσού, για να αναρτώνται πα-
ραγναθίδες, και ότι επομένως αυτά τα στοιχεία 
υπήρχαν αρχικά στο κράνος και ότι κατέληξαν να 
διαχωριστούν από το ίδιο το κράνος πριν από την 
πώλησή του σε δημοπρασία, στο χρονικό διάστημα 
που ξεκινά από την παράνομη ανασκαφή και περι-
λαμβάνει τις διάφορες πιθανές μεταγενέστερες αλ-
λαγές χεριών πριν από την άφιξή του στη δημο-
πρασία.

4. Το κράνος που πωλήθηκε από τον Christie’s 
(1400-1300 π.Χ.) και η πανοπλία των Δενδρών (τέλη 
15ου αιώνα π.Χ.) τοποθετούνται χρονολογικά στην 
ίδια περίοδο.37

5. Το κράνος που πωλήθηκε στον οίκο Christie’s 
στερείται παραγναθίδων, ενώ δύο χάλκινες παρα-
γναθίδες βρέθηκαν στον τάφο της πανοπλίας των 
Δενδρών, αλλά λείπει ένα χάλκινο κράνος.

6. Η υπόθεση της αναδόμησης, σύμφωνα με την 
οποία, για την ολοκλήρωση της πανοπλίας των Δεν-
δρών, υπήρχε ένα «μεικτό κράνος», αποτελούμενο 
από ένα κάλυμμα από φθαρτό υλικό επενδεδυμένο 
με χαυλιόδοντες κάπρου και εξοπλισμένο με χάλ-
κινες παραγναθίδες, δεν φαίνεται βιώσιμη από 
αρχαιολογική και λειτουργική άποψη, ενώ το μόνο 
λειτουργικά και τυπολογικά συνεπές κράνος, που 
θα συμπλήρωνε οργανικά την πανοπλία των Δεν-
δρών, θα ήταν ένα εξολοκλήρου μπρούντζινο κρά-
νος.

7. Είναι γνωστό ότι ο τάφος της πανοπλίας των 
Δενδρών αποτέλεσε αντικείμενο λαθρανασκαφής 
μεταξύ 5 και 6 Ιανουαρίου 1960. Οι αρχαιολόγοι της 
ελληνο-σουηδικής αποστολής, που παρενέβησαν λί-
γο αργότερα, τεκμηρίωσαν ανασκαφικά ότι οι λα-
θρανασκαφείς φαίνεται ότι είχαν σκάψει και λεη-
λατήσει το τμήμα της ταφής κοντά στο κρανίο και 
το ανώτερο τμήμα του σκελετού, περιοχή της ταφής 
συμβατή με την πιθανή τοποθέτηση και άλλων 
στοιχείων του ταφικού εξοπλισμού, μεταξύ των ο-
ποίων είναι πολύ πιθανό να υπήρχε και χάλκινο 
κράνος. Οι αρχαιολόγοι βρήκαν κάποια θραύ-
σματα ορισμένων στοιχείων των κτερισμάτων που 
αφαιρέθηκαν από τους λαθρανασκαφείς, μερικά 
από τα οποία αναφέρονται σε ασημένια αγγεία. Τα 
επόμενα χρόνια, ο Aström προσπάθησε να εντοπίσει 
μερικά από τα αντικείμενα που πίστευε ότι είχαν 
κλαπεί από τον τάφο 12 στα Δενδρά. Συγκεκριμέ-
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να, απέδειξε ότι από εκεί προέρχονταν δύο χάλκινα 
ξίφη που είχαν δημοπρατηθεί στην Ελβετία,38 που 
αναφέρεται ότι προέρχονταν από την Αργολίδα και 
αγοράστηκαν από το Εθνικό Μουσείο της Κοπεγ-
χάγης. Απέδειξε την προέλευσή τους δείχνοντας 
στον έφορο του μουσείου της Δανίας ακριβώς τους 
ήλους στήριξης που έλειπαν από τα σπαθιά, ήλους 
που είχε βρει στον θα-λαμωτό τάφο 12 των Δεν-
δρών.

8. Το κράνος που επωλήθη από τον Christie’s 
(1400-1300 π.Χ.) και η πανοπλία των Δενδρών (τέλη 
15ου αιώνα π.Χ.) εμφανίζονται παρόμοια ως προς 
το υλικό, την τυπολογία και τη χρονολογία.39

9. Η ιδιαίτερη διακόσμησή του, όπως έχουμε 
ήδη επισημάνει, τοποθετεί το κράνος που πωλήθηκε 
από τον οίκο Christie’s, εικονογραφικά σε συνέχεια 
του τύπου με τους χαυλιόδοντες κάπρου, οπότε 
αυτό το τεχνούργημα θα μπορούσε να αποδοθεί σε 
ένα πολιτιστικό πλαίσιο στο οποίο το κράνος πρα-
γματικής χρήσης είναι κατασκευασμένο από χαλκό, 
αλλά η αναφορά στο παραδοσιακό κράνος με χαυ-
λιόδοντες είναι «παρούσα» μέσω της αναπαράστα-
σης των χαυλιόδοντων στην χάλκινη επιφάνεια του 
καλύμματος, όπως, δηλαδή, συμβαίνει με το κράνος 
του Οίκου Christie’s, και την ένταξη στον ταφικό εξο-
πλισμό κρανών με χαυλιόδοντες κάπρου, αν και 
πλέον δεν είναι λειτουργικά αλλά συμβολικά στοι-
χεία, όπως έχουμε υποθέσει για τον τάφο της πανο-
πλίας των Δενδρών.

10. Οι αρχαιολόγοι της ελληνο-σουηδικής απο-
στολής ισχυρίστηκαν και μερικές φορές κατάφεραν 
να αποδείξουν ότι και άλλα στοιχεία που αποτε-
λούσαν μέρος του ταφικού εξοπλισμού του τάφου 
της πανοπλίας των Δενδρών, υπήρξαν αντικείμενο 
λαθρανασκαφής, ότι είχαν επίσης καταλήξει στην 
αγορά αρχαιοτήτων, ότι εξήχθησαν παράνομα ε-
κτός Ελλάδας και ότι κατέληξαν σε ιδιωτικές και 
μουσειακές συλλογές, ιδίως ορισμένες στο Λονδίνο 
και την Κοπεγχάγη.
Με βάση τις ανωτέρω παρατηρήσεις και εκτιμή-

σεις, μπορεί να διατυπωθεί η υπόθεση ότι το χάλκι-
νο κράνος που επωλήθη σε δημοπρασία από τον 
Οίκο Christie’s στις 18 Δεκεμβρίου 1998 και βρίσκε-
ται σήμερα στην κατοχή του Μουσείου Ashmolean, 
προέρχεται από την παράνομη ανασκαφή που πρα-
γματοποιήθηκε μεταξύ 5 και 6 Ιανουαρίου 1960 
στον τάφο 12 της νεκρόπολης των Δενδρών στην 
Ελλάδα, τον λεγόμενο «τάφο της πανοπλίας» και 

ότι σχετίζεται με την ίδια την πανοπλία και συγκε-
κριμένα με τις χάλκινες παραγναθίδες που ανακα-
λύφθηκαν από τους αρχαιολόγους της ελληνο-σου-
ηδικής αποστολής. Σύμφωνα με τον επιθετικό και 
αμυντικό οπλισμό της εποχής, μαζί με τις παρα-
γναθίδες θα συγκροτούσε σύνολο ένα εξ ολοκλήρου 
χάλκινο κράνος, αντί του υποθετικού «μεικτού» 
τύπου της σύγχρονης ανακατασκευής που εκτίθεται 
στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ναυπλίου.
Συνοπτικά, μπορούμε να διατυπώσουμε την υπό-

θεση ότι ο ταφικός εξοπλισμός του τάφου 12 των 
Δενδρών, πριν λεηλατηθεί από λαθραίες ανασκα-
φές, περιείχε επίσης το χάλκινο κράνος που 
επωλήθη σε δημοπρασία στον Οίκο Christie’s και 
είναι σήμερα στην κατοχή του Μουσείου Ashmolean, 
στο οποίο είναι πιθανό να αναρτούντο οι δύο πα-
ραγναθίδες που βρέθηκαν αργότερα στον τάφο, αλ-
λά και τις περικνημίδες και τα δύο σπαθιά που βρί-
σκονται στην κατοχή του Εθνικού Μουσείου της 
Κοπεγχάγης, όπως έχει ήδη υποστηρίξει ο Aström.
Η εγκυρότητα ή όχι της υπόθεσης που παρου-

σιάζεται εδώ θα μπορούσε να επιβεβαιωθεί ή να 
διαψευστεί, με κάποιο τρόπο, αφενός μόνο με 
χημικές-φυσικές αναλύσεις στο κράνος που επωλή-
θη από τον Οίκο Christie’s στο Μουσείο Ashmolean 
και, αφετέρου, στις παραγναθίδες που ανακα-
λύφθηκαν στον τάφο 12 των Δενδρών. Μόνο οι 
χημικο-φυσικές αναλύσεις σχετικά με τη σύνθεση 
του κράματος χαλκού, τα χαρακτηριστικά διάβρω-
σης της επιφάνειας και άλλα ίχνη, θα επέτρεπαν, 
στην πραγματικότητα, να επαληθευτεί η αμοιβαία 
συμβατότητα μεταξύ των δύο τεχνουργημάτων και, 
ως εκ τούτου, να επιβεβαιωθεί ή να διαψευστεί η 
υποθετική προέλευση από τον θαλαμωτό τάφο 12 
των Δενδρών, του κράνους που σήμερα βρίσκεται 
στην κυριότητα του Μουσείου Ashmolean.
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ABSTRACT

A hypothesis about the provenance of a bronze Mycenaean helmet at the Ashmolean Museum 
Its possible connection with the armor of the Dendra (Argolis), Greece 

Tsao Cevoli

Archaeologist         

Themes in Archaeology 2024, 8(1): 56 - 73 

Topic of this contribution are the hypotheses on the Dendra Panoply and on the provenance of a Mycenaean bronze 
helmet in the possession of the Ashmolean Museum. On the night of January 5-6, 1960, grave robbers partially 
looted the Tomb 12 of the necropolis of Dendra, in Greece, known as the “Tomb of the Panoply”, where 
archaeologists later discovered an almost entire Mycenaean bronze panoply. In this contribution we hypothesize 
that a bronze helmet with a depiction of wild boar tusks sold at auction by Christie's on 18 December 1998 and 
now in the possession of the Ashmolean Museum also comes from this tomb and that the bronze helmet was 
illegally excavated and illicitly exported from Greece. To this helmet should be connected also two bronze cheek 
guards and the bronze panoply later found by archaeologists in the same tomb, non the hypothetical "mixed" type 
(a boar tusk helmet with bronze cheek guards) currently reconstructed at the Archaeological Museum of Nafplio.
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